
Notulen Jaarvergadering Biodynamische Vereniging 

10 juni 2023 Veld en Beek 
 
Aanwezig: zie presentielijst 
 
1. Welkom: Door Maria van Inckmann van Gaalen 
 
2. Verslag jaarvergadering 2022 wordt ongewijzigd aangenomen    
 
3. Van de bestuurstafel 
 
       -     Afscheidstoespraak van Maria Inckmann van Galen 
Toen ik erover nadacht wat ik vandaag wilde gaan zeggen bij mijn afscheid, kwam ik steeds 
weer op het thema van de sociale driegeleding, een centraal thema in het werk van Rudolf 
Steiner. Het zegt veel over de tijd, waarin wij leven. Als je denkt aan het geestesleven – 
cultuur, religie, creativiteit – dan hoort daar ‘vrijheid’ bij. In een tijd waarin milieuactivisten 
opgepakt worden en in andere landen zelfs worden vermoord, is er niet veel meer van 
vrijheid over. Dan heb je het rechtsleven, waar ‘gelijkheid’ bij hoort. Als je daarbij denkt aan 
de rechtsgang in Groningen en de Toeslagenaffaire en andere zaken, is er wel iets mis in 
onze maatschappij. Als derde gebied de economie. Je moet haast lachen, als je in dit kader 
het woord ‘broederlijkheid’ gebruikt, egoïsme komt meer voor. Eigenlijk zou het zo moeten 
zijn, dat wij onze economische rijkdom met elkaar moeten delen, dat iedereen te eten en 
een plek om te wonen heeft. Stel je bent vluchteling in dit land! 
Als je bedenkt dat deze drie gebieden met elkaar verbonden zijn en elkaar beïnvloeden, dan 
is het wel echt mis en staat ons nog veel te doen! Gelukkig bestaan er nog wel oases waar 
eraan gewerkt wordt om deze drie gebieden harmonisch te verbinden, zoals op BD-Boerderij 
Veld en Beek waar we nu zijn. Als wij vanmiddag over dit mooie bedrijf lopen, en tijdens de 
rondleiding, kunnen wij hierop letten. Ik wens jullie in ieder geval toe dat er veel oases voor 
de toekomst zullen ontstaan, ook binnen de biodynamische landbouw. Een inspirerende dag 
toegewenst. 
 

- Dankwoord van bestuurslid Ineke Lutters voor scheidend voorzitter Maria Inckman 
van Gaalen 

Maria neemt na 6 jaar bestuurslidmaatschap, waarvan 4 jaar voorzitter te zijn geweest, 
afscheid. Het voorzitterschap nam zij over van Piet van IJzendoorn. Deze kon niet aanwezig 
zijn en bedankt haar schriftelijk voor de verbindingen met de agro-ecologische 
landbouwfederatie, Aarde Boer Consument en de Groenboerenplangroep, die zij 
overgenomen en gedragen heeft, waar hij haar heel dankbaar voor is. 
Ineke Lutters spreekt haar toe en vergelijkt de inzet voor haar biodynamisch bedrijf 
‘Noorderlicht’ in Noordeloos, waar alles verzorgd en doorleefd is met een prachtig 
aangelegde tuin en vormgegeven woning en koeienstal, met de inzet en zorgvuldigheid en 
het doorzettingsvermogen die zo herkenbaar zijn in haar bestuurswerk. Zij heeft het 
vermogen om enthousiasmerend te werken op mensen die zoekend zijn in de landbouw 
omdat de biodynamische landbouw in haar hart leeft. Naast het drukke eigen bedrijf stond 
ze altijd klaar. Zij was een voorzitter die de eigen initiatieven van de andere bestuursleden 
ook ondersteunde en meedroeg. We zijn dankbaar voor haar inzet en zullen haar missen.” 
Als afscheidscadeau kreeg ze een bronzen damesspade Aleya en een boeket samengesteld 
uit bloemen van Veld en Beek 



 
- Monique Bokdam wordt met algemene stemmen benoemd tot bestuurslid (zie 

Dynamisch Perspectief 2023-2) 
- Jan Wieringa wordt eveneens met algemene stemmen benoemd tot bestuurslid (zie 

Dynamisch Perspectief 2023-2) 
- Karin Menken stelt zich voor als bureaumedewerker (zie Dynamisch Perspectief 

2022-3) 
- Besluit: BD-Vereniging wordt Biodynamische Vereniging in schrijf- en spreektaal. De 

huidige naamgeving Vereniging voor Biologisch-Dynamische Landbouw en Voeding 
blijft formeel bestaan. 

- 100 jaar BD: er wordt verteld wat er allemaal georganiseerd zal worden en het logo 
dat door Dornach is bedacht wordt gedeeld. Zie ook bdvereniging.nl/100jaar. 
 

4. Projecten 2023 
- Groenboerenplan. Bert van Ruitenbeek licht een en ander toe over de 

ontwikkelingen. Het wordt duidelijker en duidelijker dat er een beweging van 
onderuit de samenleving moet komen. GBP faciliteert met honderden 
maatschappelijke organisaties deze verbindingen.  
Michiel Damen meldt dat het loont om de politiek, vooral ook provinciaal, te blijven 
benaderen.  

- Bert wijst ook nog op de ontwikkelingen van CRISPR-Cas en de lobby om dat tegen te 
houden. Demeter Internationaal trekt er hard aan. 

- De Vereniging heeft een onderzoek laten doen naar de toekomst van de 
biodynamische beweging door Thijs Schiphorst. Het onderzoek is te vinden op de 
website van de Biodynamische Vereniging. 

- De Vereniging is met geld van Europa en LNV een project gestart met cursussen over 
Kringlooplandbouw op BD-bedrijven 

- In het najaar start een Verdiepingscursus biodynamische landbouw op de 
Warmonderhof.  
 

5. Financiën 
- Jaarrekening en jaarverslag worden vastgesteld en aangenomen. 
- Kascommissie stelt decharge voor van bestuur en dat voorstel wordt overgenomen 

door de vergadering. 
- Kascommissie wordt hartelijk bedankt voor de inzet en ook het voorstel voor 

jaarlijkse roulatie van leden wordt aangenomen. Derhalve zoeken we een nieuw lid 
voor de kascommissie. 

- Begroting 2024 wordt aangehouden. 
- Voorstel leden verhoging ledenbijdrage wordt aangenomen. Wel blijven de 

minimumbijdrages gehandhaafd. 
- Eigen bijdrage intervisie (BD-beroepsontwikkeling) wordt door de vergadering 

teruggegeven aan het bestuur met het verzoek een compromis uit te werken. 
 

6. Meerjarenbeleidsplan  
- Wordt aangenomen, met wel de opmerking dat voorzichtig omgegaan moet worden 

met One Health als begrip. Bestuur zegt toe dat aan te passen. 

https://bdvereniging.nl/actueel/dynamisch-perspectief/archief/
https://bdvereniging.nl/actueel/dynamisch-perspectief/archief/
https://bdvereniging.nl/actueel/dynamisch-perspectief/archief/
https://bdvereniging.nl/actueel/dynamisch-perspectief/archief/
http://www.bdvereniging.nl/100jaar
https://bdvereniging.nl/project/onderzoek-naar-de-koers-van-de-bd-vereniging/

